
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2019

TGAU CEMEG UNED 2 3410NB0

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 6194 3 1 4 73.8 100
1b 6084 1.9 0.4 2 93.7 98.2
1c 6175 0.8 0.4 1 80.3 99.7
1d 6120 1.1 0.8 2 56.2 98.8
2a 6169 1.9 0.9 3 63.1 99.6
2b 6108 0.8 1 2 39.7 98.6
2c 6005 0.7 0.8 2 37.3 97
3a 6142 0.8 0.4 1 78.8 99.2
3b 5808 0.4 0.5 1 35.3 93.8
3c 5990 0.4 0.5 1 44.5 96.7
3d 6047 0.4 0.5 1 43 97.6
4a 6170 1.5 1.2 4 37 99.6
4b 6176 1.8 1.2 5 36.2 99.7
5a 5928 1.2 0.8 2 58.7 95.7
5b 6169 2.3 1.5 5 45.5 99.6
6a 6135 1.1 1.6 5 22.1 99
6b 6170 1.3 0.8 3 41.7 99.6
6c 6189 2.7 1 4 67.4 99.9
7a 6128 1.4 0.9 3 46.5 98.9
7b 5608 0.5 0.7 2 23.8 90.5
7c 5807 2.2 1.6 6 35.9 93.8
8a 6171 1.5 1.2 4 37.6 99.6
8b 5827 0.2 0.4 1 22 94.1
8c 6139 3.7 1.9 6 62.4 99.1
8d 6154 1.6 0.7 2 79.7 99.3
9a 5874 0.5 0.8 3 15.9 94.8
9b 6031 2.1 1.9 5 42.5 97.4
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TGAU CEMEG UNED 2 3410NB0

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm      


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


7 (a)   byddai cynnyrch uwch yn cael ei ffurfio wrth ddefnyddio 
tymheredd is (1) 
 
fodd bynnag, byddai tymereddau is yn arwain at gyfradd adwaith 
is (1) 
 
mae defnyddio catalydd yn cynyddu’r gyfradd gan wneud yn 
iawn am ddefnyddio tymheredd gweddol isel (1) 
 


 
 
 
 
 


3 


   
 
 
 
 


3 


  


 (b)   2NH3  +  H2SO4  →  (NH4)2SO4 
 
rhowch (1) am y cynnyrch 
rhowch (1) am gydbwyso dim ond os yw’r holl fformiwlâu yn 
gywir 
 


  
 


2 


  
 


2 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm      


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


7 (c)   Cynnwys dangosol 
gosod asid sylffwrig mewn bwred 
mesur 25 cm3 o amoniwm hydrocsid (i mewn i fflasg gonigol) 
ychwanegu ychydig ddiferion o ddangosydd e.e. ffenolffthalein 
ychwanegu asid yn raddol nes bod y diweddbwynt yn nesáu ac yna fesul diferyn 
yn agos at y diweddbwynt 
cofnodi cyfaint yr asid sydd ei angen i newid lliw'r dangosydd 
mae'r hydoddiant yn niwtral - ond wedi'i halogi â dangosydd 
 
ailadrodd heb ddangosydd - mesur 25 cm3 o amoniwm hydrocsid (i fflasg lân) ac 
ychwanegu'r union gyfaint o asid sylffwrig oedd ei angen i niwtralu'r alcali 
mae'r hydoddiant yn niwtral - dim ond amoniwm sylffad a dŵr sy'n bresennol 
 
berwi rhywfaint o'r dŵr i ffwrdd a'i adael i oeri gan ffurfio grisialau / 
gadael yr hydoddiant i anweddu'n araf i ffurfio grisialau dros nos 
sychu'r grisialau (os oes angen) 
 
dylid rhoi marciau am ddiagramau sydd mewn trefn ac wedi'u labelu a hafaliadau 
priodol 
cyfyngu'r marciau i'r band isaf os yw'r dull ocsid anhydawd/carbonad yn cael ei 
roi 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
6 


   
 
 
 
 
 
 
 
6 


  
 
 
 
 
 
 
 


6 


5-6 marc 
Disgrifiad ac esboniad llawn o bob cam; ymgais dda i roi hafaliadau 
Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gefnogi ac wedi'i strwythuro mewn modd rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
3-4 marc 
Disgrifiad ac esboniad rhannol o ddau gam o leiaf 
Mae yna resymu sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i ryw raddau. Mae’r ymgeisydd 
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
1-2 farc 
Disgrifiad sylfaenol o niwtralu/niwtraliad a grisialu/grisialiad 
Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn amherthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan dystiolaeth brin a heb lawer o strwythur. Mae’r ymgeisydd 
yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg. 
 
0 marc 
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc. 


    Cyfanswm Cwestiwn 7 9 2 0 11 0 6 
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7a: 1


7b: 0



Sticky Note

Fformiwlau asid sylffwrig [H2SO4] ac amoniwm sylffad [(NH4)2SO4] yn anghywir - dim marc.



Sticky Note

Mae angen nodi fod dewis y tymheredd yn gyfaddawd rhwng canran cynnyrch a chyfradd.  Mae tymheredd îs yn arwain at ganran cynnyrch uwch ond bydd y gyfradd yn rhy isel.  1 marc yn unig fan hyn am nodi bod catalydd yn cyflymu'r adwaith.







7c: 3



Sticky Note

Mae'r ateb yn arwynebol a nid yw'r cyfarfpar i gyd yn cael ei enwi.  Mae'r biwred yn allweddol yn y broses titradu.  Mae angen mwy o fanlyder yn yr ateb a defnydd o dermau gwyddonol cywir er mwyn cyrraedd y band uchaf.  Rhoddwyd marc o 3 allan o 6.
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7a: 2


7b: 0



Sticky Note

Rhoddwyd 2 farc am yr ateb hwn.  Does dim sôn penodol am ganran cynnyrch ond mae'n awgrymu bod tymheredd isel yn ffafrio ochr dde yr hafaliad.  Mae ail farc am nodi bod catalydd yn cyflymu'r adwaith.  Mae'n bosibl bod yr ymgeisydd yn awgrymu bod tymheredd isel yn arwain at gyfradd isel ond nid oes digon i fod yn sicr o hynny.



owenj

Sticky Note

Dim syniad am fformiwlau cemegol sylweddau cyffredin.







7c: 0



Sticky Note

Does dim sôn am unrhyw gyfarpar na dull titradu yn yr ateb yma felly nid yw'n cwrdd ag unrhyw feini prawf o ran y cynllun marcio.  Dim marciau o gwbl.
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Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi ymestyn yr echelin.  Hefyd, nid oes darlleniad o'r hydodded ar 30 na 65.  Rhoddir un marc fodd bynnag am adnabod yr angen i lluosi gyda 5,



Sticky Note

Mae'r echelin yn gywir a pob pwynt wedi plotio'n gywir.  Mae'r ymgeisydd wedi cael 3 3 marc gan colli marc am defnyddio pren mesur i cysylltu'r pwyntiau.
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(3410NB0-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.1616


7.	 Mae’r diagram llif yn amlinellu sut mae amonia yn cael ei wneud drwy’r Broses Haber, ac yna 
sut mae amoniwm sylffad yn cael ei wneud drwy niwtraliad.


	 (a)	 Esboniwch y dewis o dymheredd sy’n cael ei ddefnyddio yn y Broses Haber a’r rheswm 
pam mae catalydd yn cael ei ddefnyddio.	 [3]


	


	


	


	


	 (b)	 Mae powdr amoniwm sylffad yn cael ei ffurfio’n ddiwydiannol drwy chwistrellu asid  
sylffwrig i mewn i siambr adweithio wedi’i llenwi â nwy amonia. Mae’r adwaith  
ecsothermig sy’n digwydd yn anweddu’r holl ddŵr sy’n bresennol yn y system, gan ffurfio 
halwyn powdr.


		  Ysgrifennwch hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn.	 [2]


	


nitrogen 
o’r aer


hydrogen
o nwy 


naturiol


400-450 °C
200 atm


catalydd haearn 


nwy 
amonia


amoniwm 
sylffad 
solid


Proses 
Haber


niwtraliad


ecsothermig


N2  +  3H2  [  2NH3


blaenadwaith yn ecsothermig


Arholwr
yn unig







(3410NB0-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.17


	 (c)	 Yn y labordy mae amoniwm sylffad yn cael ei baratoi drwy adweithio hydoddiant amoniwm 
hydrocsid ag asid sylffwrig gwanedig.


		  Disgrifiwch y dull titradu ar gyfer gwneud grisialau pur o amoniwm sylffad yn y labordy. 
Esboniwch bob cam o’ch dull.	 [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


11


Arholwr
yn unig
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm      


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


8 (a)   Manteision 
rhowch (1) yr un am hyd at ddau o'r canlynol 
• mae cansen siwgr yn ddeunydd crai adnewyddadwy / cynaliadwy 
• mae ffotosynthesis mewn planhigion yn defnyddio CO2 ac mae 


eplesiad yn cynhyrchu CO2 sy'n ei wneud yn garbon niwtral 
• mae gwasgedd isel yn ei wneud yn rhatach i'w drin / yn fwy diogel 


i'w drin 
 
Anfantais 
rhowch (1) yr un am hyd at ddau o'r canlynol 
• hydoddiant gwanedig o ethanol yn ffurfio / ethanol - dydy e ddim 


yn bur ac felly mae angen mwy o brosesu / distyllu 
• carbon deuocsid yn cael ei ffurfio - cyfrannu at gynhesu byd - 


eang 
• swp-brosesu ac felly'n golygu llawer o waith/llafur / aneffeithlon / 


cymryd llawer o amser 
• cnydau'n cael eu defnyddio ac felly llai o dir ar gyfer cynhyrchu 


bwyd / bwyd mwy costus/drud 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


4 


  


 (b)   C2H5OH  +  O2  →  CH3COOH  +  H2O 
 
angen y ddau gynnyrch 
 


 1  1   


 (c) (i)  498 (2) 
 
os yw'r ateb yn anghywir, rhowch (1) am y naill neu'r llall o'r canlynol 
5616 – (2 × 2061) 
1494 
 


  
 


2 


  
 


2 


 
 


2 


 


  (ii)  6932 (2) 
 
os yw'r ateb yn anghywir, rhowch (1) am (4 × 805) + (8 × 464) 
 


  
 


2 


  
 


2 


 
 


2 
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Sticky Note

Nid yw rhatach ar ben ei hun yn ddigonol ond mae'r rheswm (gwasgedd isel) wedi ei roi yn yr ateb cyntaf beth bynnag.  Mae hwn yn ennill 1 marc.





owenj

Sticky Note

Er mwyn ennill marc am garbon deuocsid mae angen trafod ei gyfraniad tuag at gynhesu byd eang.

Mae'r ail anfantais o bosibl yn haeddu marc am awgrymu bod dull B yn creu ethanol o grynodiad uwch.
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8a: 1



USER

Sticky Note

Eto, nid oes esboniad o anfantais proses swp h.y. ei fod yn cymryd mwy o amser neu yn fwy costus/llai effeithlon na phroses barhaus.

Rhoddwyd 1 marc am gysylltu ffurfiad carbon deuocsid gyda chynhesu byd-eang.



owenj

Sticky Note

Dim marciau am y manteision.  Mae dull A yn gweithio dan wasgedd îs ond beth sy'n fanteisiol am hyn?
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6ai: 2


6aii: 2


6bi: 0


6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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Dull A
eplesiad


Dull B
adwaith adio


Defnydd 
crai siwgr o gansen siwgr (sugar cane) ethen o olew crai


Adwaith catalydd burum
C6H12O6(d)         2C2H5OH(d)  +  2CO2(n)


catalydd asid ffosfforig(V)
C2H4(n)  +  H2O(n)        C2H5OH(h)


Gwasgedd 
gweithredol 1 atm 60 atm


Math o 
broses swp (stopio a chychwyn) parhaus (rhedeg drwy’r amser)


(3410NB0-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.19


8.	 Mae methanol, ethanol a bwtanol i gyd yn perthyn i’r gyfres homologaidd o alcoholau.


	 (a)	 Mae’r tabl yn dangos gwybodaeth am ddau ddull gwahanol o wneud ethanol.


		  Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl a’r hyn rydych chi’n ei wybod i ateb y cwestiwn 
canlynol.


		  Esboniwch ddwy o fanteision a dwy o anfanteision dull A o’i gymharu â dull B.	 [4]


		  Manteision


		  1.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


		  2.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


		  Anfanteision
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© WJEC CBAC Ltd. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm      


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


9 (a)   A haearn(II) sylffad / FeSO4 
 
B amoniwm carbonad / (NH4)2SO4 
 
C bariwm bromid / BaBr2 
 
rhowch (3) am bob un o'r atebion yn gywir 
rhowch (2)am unrhyw bedwar ïon yn gywir 
rhowch (1) am unrhyw ddau ïon yn gywir 
 


   
 
 
 
 
 


3 


 
 
 
 
 
 


3 


  
 
 
 
 
 


3 


 (b) (i)  0.0625  (2) 
 
os yw'r ateb yn anghywir, rhowch (1) am  0.25 ×250


1000
 


 


  
 


2 


  
 


2 


 
 


2 


 
 


2 


  (ii)  20.6875 (2) 
 
os yw'r ateb yn anghywir, rhowch (1) am 331 fel Mr(Pb(NO3)2 
 
DGY yn bosibl o ran (i) 
 


  
 


2 


  
 


2 


 
 


2 


 
 


2 


  (iii)  20.69 
 
DGY yn bosibl o ran (ii) 
 


 1  1 1 1 


    Cyfanswm Cwestiwn 9 0 5 3 8 5 8 
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9a: 0



owenj

Sticky Note

Diffyg gwybodaeth llwyr o'r profion cemegol - gwaith dysgu syml!







9bi: 1


9bii: 2


9biii: 0



Sticky Note

Nid oedd yn bosibl rhoi'r marc yma gan taw ateb i 2 le degol yn unig oedd yn rhan (ii)!



Sticky Note

Mae'r gwall o ran (i) yn cael ei gario mlaen i'r cyfrifiad yma ac mae'r ymgeisydd yn ennill y 2 farc er bod yr ateb yn 'anghywir'.



Sticky Note

Mae'r cyfrifiad yn gywir ond mae'r ymgeisydd wedi colli 1 marc am dalgrynnu yn ormodol.  Mae'n well defnyddio'r ffigwr o'r cyfrifiannell gan amlaf!
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9a: 0



owenj

Sticky Note

Gwybodaeth siomedig eto.  Dysgwch eich gwaith ar y profion cemegol!







9bi: 2


9bii: 2


9biii: 0



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd naill ai heb ddarllen y cwestiwn yn ddigon gofalus neu heb ei ddeall.  Ateb o 20.69 g sy'n gywir fan hyn.  Ydych chi'n gweld pam?



owenj

Sticky Note

Cyfrifiad cywir yn ennill y 2 farc.



owenj

Sticky Note

Cyfrifiad cywir eto am 2 farc arall.  Mae'r ymgeisydd yma wedi talgrynnu'r ateb i 2 le degol ac mae'n bosibl bod hynny wedi gwneud rhan (iii) yn anoddach?
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9a: 2



Sticky Note

Dyma welliant!  Mae dau o'r cyfansoddion wedi eu henwi yn gywir (ac un o'r ionau arall hefyd wedi ei adnabod).  2 farc i'r ymgeisydd hwn.







9bi: 2


9bii: 2


9biii: 1



Sticky Note

Cyfrifiadau cywir yn rhannau (i) a (ii) yn ennill cyfanswm o 4 marc.



owenj

Sticky Note

Mae'r ateb olaf hefyd yn gywir.  Mae'r cwestiwn yma wir yn gofyn ai 20.68 g neu 20.69 g o solid fydd yn creu yr hydoddiant â'r crynodiad mwy agos at 0.25 mol/dm3.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.23


		  Defnyddiwch y wybodaeth sy’n cael ei darparu i roi’r enw cemegol ar gyfer pob un o’r 
cyfansoddion.	 [3]


		  Cyfansoddyn A  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  Cyfansoddyn B  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  Cyfansoddyn C  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


9.	 (a)	 Mae myfyrwraig yn gwneud cyfres o brofion cemegol ar hydoddiannau 3 cyfansoddyn,  
A, B a C. Dydy hi ddim yn gwybod beth yw’r cyfansoddion hyn. Mae ei chanlyniadau 
wedi’u cofnodi yn y tabl.


A B C


Ychwanegu 
HCl gwanedig dim adwaith yn byrlymu (fizzes) dim adwaith


Ychwanegu
BaCl2(d)


gwaddod gwyn 
yn ffurfio dim adwaith dim adwaith


Ychwanegu 
NaOH(d)


gwaddod gwyrdd 
yn ffurfio


rhyddhau nwy ag 
arogl siarp, sy’n 
troi papur litmws 
coch llaith yn las


dim adwaith


Ychwanegu 
AgNO3(d) dim adwaith dim adwaith gwaddod lliw 


hufen yn ffurfio


Prawf fflam dim lliw dim lliw fflam gwyrdd 
lliw afal


Arholwr
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(3410NB0-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.24


	 (b)	 Mae technegydd eisiau paratoi 250 cm3 o hydoddiant 0.25 mol / dm3 o blwm nitrad, 
Pb(NO3)2.


	 (i)	 Cyfrifwch nifer y molau o blwm nitrad sydd ei angen i wneud yr hydoddiant.	 [2]


	 Nifer y molau = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  mol


	 (ii)	 Cyfrifwch beth yw màs y plwm nitrad solid ddylai gael ei hydoddi i wneud yr 
hydoddiant.	 [2]


Ar(Pb) = 207              Ar(O) = 16              Ar(N) = 14


	 Màs = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . g


	 (iii)	 Dim ond un glorian electronig sydd ar gael i’r technegydd, ac mae trachywiredd o 
± 0.01 g gan y glorian honno. 


		  Faint yn union o blwm nitrad dylai’r technegydd ei bwyso i sicrhau bod crynodiad yr 
hydoddiant mor agos â phosibl i 0.25 mol / dm3 ?	 [1]


	 Màs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . g


DIWEDD Y PAPUR
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8a: 3



Sticky Note

Ateb da iawn ar y cyfan.  Mae esboniad clîr o ddwy fantais ac un anfantais yn ennill 3 marc.

Mae angen ymestyn yr ateb olaf gan nodi bod proses swp yn cymryd mwy o amser / yn llai effeithlon / yn fwy drud oherwydd fod angen ei ailadrodd.
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